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У сучасному світі сповненому викликами та глобальними 

проблемами психологічне благополуччя особистості кожного з батьків 

дитини з особливими освітніми потребами (ООП) є основним фактором, 

що визначає якість життя всієї сім’ї, рівень адаптації дитини та 

ефективність її інтеграції в освітнє середовище. В умовах воєнного 

конфлікту, соціально-економічної нестабільності, а також масової 

еміграції українських сімей, дана тема набуває ще більшої актуальності з 

кожним днем [2]. Різниця в рівні соціальної підтримки, доступі до різних 

послуг та загальному ставленні до інклюзії в країнах Європи і в Україні, 

безпосередньо впливає на емоційний та психологічний стан батьків, що 

виховують дітей з ООП.  

 За визначенням В. Алещенка (2020), психологічне благополуччя — 

це інтегративне явище, що проявляється ступенем досягнення основних 

складових позитивного функціонування особистості і суб'єктивно 

сприймається як задоволеність собою та своїм життям. Воно тісно 

пов’язане з ціннісними орієнтаціями, життєстійкістю, позитивним 

мисленням і здатністю до адаптації та відновлення [1]. У контексті 

батьківства дітей з ООП, цей показник пов’язаний із рівнем стресу, 
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емоційним вигоранням, самореалізацією чи самоактуалізацією кожного з 

батьків, соціальними зв’язками та впевненістю у майбутньому дитини. В 

Україні батьки дітей з ООП часто стикаються з низьким рівнем доступності 

до якісних медичних, реабілітаційних, психологічних та освітніх послуг. 

Поширеною є стигматизація та недостатня обізнаність суспільства, щодо 

потреб та головних принципів інклюзії, значна частина турбот лягає на 

матір, що часто веде до ізоляції, хронічного стресу, депресивних станів, 

та емоційного вигорання [6, с. 3]. Нестача державної підтримки, складнощі 

в оформленні усіх паперів щодо надання послуг, брак фахівців у місцевих 

регіонах та на даний момент у зонах бойових дій. В цей час багато 

українських родин, які виїхали закордон через війну зіткнулися з іншими 

викликами. Серед значущих труднощів сімей-мігрантів є: мовний бар’єр, 

труднощі з адаптацією, безробіття, відсутність житла, необхідність 

оформлення лікування, матеріальної допомоги пільговим категоріям 

сімей, тобто юридичні процедури та культурні відмінності, що можуть 

спричинити додатковий стрес. [5; с. 63 - 72 ]. Проте, у країнах ЄС 

надається краща система підтримки, розвиваються проекти з освітніх 

програм, в тому числі і Erasmus+, організовується підготовка педагогічних 

кадрів та конструктивна співпраця між закладами [8 ]. Згідно з 

проведеними дослідженнями, було доведено, що багато сімей відчувають 

полегшення завдяки доступу до кваліфікованої державної допомоги, 

безпечному середовищі поза межами війни, толерантному ставленню з 

боку місцевих організацій та закладів. Відповідно до наших порівняльних 

досліджень сімей дітей з ООП свідчать, що загальний рівень 

психологічного благополуччя батьків дітей з особливими освітніми 

потребами закордоном, вищий ніж в Україні.  

 З метою вивчення рівня психологічного благополуччя батьків дітей 

з особливими освітніми потребами було проведено онлайн-анкетування, 

створене у Google Forms. Посилання на анкету поширювалося у 

соціальних мережах (Facebook, Telegram, WhatsApp) та у тематичних 
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групах для батьків. У дослідженні взяли участь 148 респондентів, з яких 

73,7 % — жителі України, а 26,3 % — жителі країн Європейського Союзу 

(див.: рис. 1). 

 Для збору емпіричних даних було використано низку 

психодіагностичних інструментів: шкалу психологічного благополуччя 

WHO-5, шкалу резилієнтності особистості RAQ-8,шкалу депресії, 

тривожності та стресу DASS-21 та шкалу вибору копінг-стратегій Brief 

COPE [3; 4; 6; 11]. 

 

Рис. 1. Діаграма місця проживання з анкетування батьків дітей з ООП на території 

України та в країнах Європейського союзу. 

Порівняно психологічні якості благополуччя сімей з дітьми з ООП, що 

проживають на території України та закордоном, за t-критерієм Ст’юдента.  

З таблиці видно, що між батьками дітей з ООП, які проживають в 

Україні та Європі, істотних статистичних відмінностей за показниками 

загального благополуччя не виявлено. Зокрема, показник «Якість життя 

(ВООЗ-5)» становить 12,31 у батьків з України та 11,49 у батьків з Європи 

(t = 0,77; р = 0,44); «Резилієнтність» (3,81 та 3,63 відповідно при t = 1,30; р 

= 0,20); «Депресія» (7,25 та 7,41 відповідно при t = -0,15; р = 0,88); 

«Тривожність» (6,74 і 6,33 відповідно при t = 0,42; р = 0,68); «Стрес» (10,81 

та 11,05 відповідно при t = -0,25; р = 0,80). 
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Водночас виявлено статистично значущі відмінності у виборі копінг-

стратегій «Уникання» (15,69 у батьків з України та 17,23 у батьків з Європи 

при t = -2,00; р = 0,048) та у вікових показниках (2,76 та 3,08 відповідно при 

t = -2,34; р = 0,021). Різниця у копінгу «Емоції» наближається до 

статистичної значущості (30,24 та 32,08 відповідно при t = -1,78; р = 0,077). 

 Отже, результати засвідчили, що у групах батьків дітей з ООП в 

Україні та Європі спостерігається подібний середній рівень психологічного 

благополуччя, проте відрізняються копінг-стратегії з більшим акцентом на 

уникання у батьків європейської групи (див.: рис. 2). 

 
Рис. 2. Порівняльний аналіз якостей благополуччя батьків дітей з ООП в Україні  

та в ЄС 

Отже, попри відсутність істотних відмінностей у загальному рівні 

психологічного благополуччя, сім’ї дітей з особливими освітніми 

потребами, які проживають у Європі, демонструють дещо вищий рівень 

стресу та більшу схильність до копінг-стратегії «Уникання» порівняно з 

сім’ями на території України. Враховуючи ці особливості, можна зробити 

висновок про необхідність розробки та впровадження покращених 

адаптаційних ресурсів для підтримки сімей, що проживають у країнах ЄС. 
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